

# MINDSZENTI LAP

Megjelen minden vasárnap.

TARSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok nem adatnak vissza

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 korona  
Fél évre . . . . . 2 korona

Negyed évre . . . korona  
Egyes példány ára 8 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
OLOSKAI HORVÁTH ANTAL

## HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.  
Nyilttér garmond soronként 60 fillér.

Mindszent, 1912. május 26.

21. szám.

Tizennegyedik évfolyam.

## Pünkösd.

Hallod-e a harangok bégását, hangosan kiáltva feléd: „Memento vivere!” — „gondolj az életre!”? Minden levél, mely kipattan bimbójából; minden virág, mely kinyílik, hogy a nap fényében süt-kérezzék; minden pacsirtaszó, mely a tavaszi diszbe öltözött erdőből füledhez jut, ezt kiáltja feléd: „Gondolj az életre!”

De ez az intelem magában foglalja azt a másikat is: „Gondolj a munkára!” Mind a kettő egyformán kötelességed. Gondolj az életre, mert az életed nem hiu álom, s ha az emberfiak legszegényebbje volnál is, életed mégis magaslatos tény. A te tulajdonod, mindened, amivel az örökkévalóság elé léphetsz.

Dolgozzál tehát, ha nem is pihenés nélkül, de ernyedetlenül! Használd ki a neked juttatott próbaidőt, mert másikat nem fogsz többé kapni. Az egész örökkévalóságban részedre nincs több próbaidő.

Fenséges, ünnepies, szinte rémes gondolat mindenki részére, hogy a földi életre gyakorolt befolyása, még ha a legcsekélyebb lett volna is közöttünk, soha, hosszú évszázadokon át sohasem fog teljesen elenyészni. Ami megtörtént, az megtörtént és jó vagy rossz hatású, akár nyilván, akár titokban, tovább tart az idők végtelenségéig.

Az élet evangéliuma: „Ösmerd a munkádat és végezd el!” „Ösmerd meg tenmagad” — elég soká kinezott téged szegény „én”-ed és sohasem fogod tel-

jesen megösmerni; azért ne tartsd feladatodnak, hogy magadat ismerd meg, hanem tanuld meg inkább, min kell dolgoznod, s ha ezt megtanultad, dolgozzál, mint egy Herkules! Ez mindenestre jobb rendszer.

Áldott, aki megtalálta munkáját, ne kívánjon egyéb áldást. Ő már birtokába jutott az áldásnak, melyet követni fog, mint a szabadon folyó, a posványos földeken át nemes erővel átvonuló csatorna, mely az élet folytonosan elmélyedő folyamán át vezet, magával ragadván a poshadt álló vizeket és idővel még a mocsarat is zöldelő, termékeny talajjává változtatván.

Minden emberi munka az uszó tevékenységéhez hasonlít. Mérheterlen ocean fenyegeti, hogy elnyeli, de ha bátran nekivetődik, mégsem merül alá, bárha folyton-folyvást dacol vele a bőszen tenger, az uszó elszántan küzd ellene s a hatalmas elem nyugodtan türi a hátán s győzőként engedi céljához!

Nem-e szép, mélységes szavak ezek, melyek leszálnak minden munka legbensőbb lényegébe? Nem-e vidám, erős bizonyosága ez az életnek, szemben azzal az örökös panaszszal, hogy az élet nem egyéb nyomoruságnál, tele viszontagságokkal? Nem ez az igazi, férfias értelmezése a pünkösdi szózatnak: „Gondolj az életre!” — még abban a változatban is: „Gondolj a munkára!” És nem-e fedezi-e végül a biblia szavait is: „Életünk hetven évig tart, ha soká: nyolcvan

évig, s ha kedves volt nekünk, úgy azt csak a fáradság és a munka édesítette meg.”

Piros pünkösd napján, amikor pihe-nünk és lelkünk alázattal panaszkodik a Mindenhatóhoz, erősítsük meg az életbe és a munkába vetett bizodalunkat!

## Szeretet és szigor.

(Egy szó az anyákhoz.)

Anyai szeretet és szigor ama két tényező, amely legnehezebben egyeztethető össze a nevelésben.

A nők, akik boldog családi körben élnek szeretett gyermekeik között, legjobban tudják, milyen boldogító tudat, anyának lenni, s mily gyönyör tölti el az ember lelkét, mikor átkarolja piciny magzatát. Ez az anyai szeretet már korán felébreszti a nőben azt a vágyat is, hogy vajha gyermeke jövője boldog, örömteljes lenne.

Minden anya rózsaszinben szereti látni gyermeke jövőjét: milyen nagy férfiú lesz az ő fiacskájából, milyen ünnepelt szépség lesz az ő leánykájából.

Csak hogy mindehhez hozzá kell járulni magának az anyának is a nevelés által; mert az az idő, melyet a gyermek a bölcsőtől az iskoláig eltölt, a legfontosabb nevelési korszak.

S mégis, nem átaljuk kimondani, az anyai szeretet nem ritkán károsan befolyásolja a nevelést. Az anya tulságos

## TÁRCA

### VIRÁGÉNEK . . .\*)

A lelkem lelkét  
Lehelem a dalba,  
Ki a lantom hallja,  
Szomorúságomnak  
Zokogó sirását,  
Csakis azt hallgatja . . .  
És ha olykor zengő,  
Táncoló nótákat  
Pengetek ki rajta,  
Ha van benne szépség,  
Ha a lant is szépen  
Belezendül néha:  
Szép kedvesem arca,  
Ringó, táncos lépte,  
Szava dalolása —  
Az hangzik fel benne,

\*) Mutatvány Boromisza Jenő most megjelent verses kötetéből.

Az látszik meg rajta.  
Ezekért a zengő,  
Táncoló nótákért  
Engemet dicséret  
Hogy is illehetne?  
Övé a dicsőség,  
Egyedül csak övé:  
Az én kedvesemé.  
Áldja meg az Isten!



### A FEKETE EMBER.

Hat vagy hét hónap óta gyakran találkoztak Arrit környékén a fekete emberrel.

— A fekete ember! Hát visszatért?

— Vissza biz az. Kövel hajigálta meg a szekereseket hanyatt vágódott tőle egy asszony, amint a sátáni arcát megpillantotta az erdő szélén. A mult éjszaka meg ellátogatott a Castiat majorba, betörte a pincaajtót, valamint egy hordó fenekét is. És természetesen, démoni szokása szerint eltűnt a nyom nélkül, isten tudja, merre. Elpárolgott mint piszkos fekete füst. Annyit

tudtak mindössze, hogy a szekereselek közül kinek a lába tört el, kinek a válla ficamodott ki, hogy a kövér Tontine anyó álarccal az arcán és sáros köténynyel került haza és hogy Castiat egy szép reggel feltörve találta a pincéjét és üresen a hordóját.

Arritban egyébről sem volt szó, mint ezekről a dolgokról és ingerültség kezdte elfogni ottan az asszonyokat a férfiak ellen, akik türték, hogy utóvégre egyik társuk ilyen gaz csinyeket kövessen el, A férfiak meg ökölbe szoritották a kezöket és mig az asszonyok lármáztak, ök egész halkán ismételték, hogy a fekete ember nem lehet más, mint maga az ördög.

Egy napon a községi bíró így szólt Mandolinóhoz, a falu hőséhez:

— Te fogod leteríteni a fekete embert!

Mandolinó gondolkozott, összehuzta homlokát,

— Jó; elbánok vele!

Mandolino a falu felső végén az erdő alatt lakott, melyben a fekete ember tartózkodott, ha ugyan nem egyenesen a pokol volt a lakóhelye. És még hozzá Mandiló korzikai ember volt, a szigetről szakadt Franciaországba.

# OLCSÓ PÉNZ!!

## Váltó, kötvény, jelzálog és törlesztéses kölcsönöket

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költségeit nem fizet!

A Mindszenti Takarékpénztár igazgatósága.

mérsékelt kamat mellett nyújtunk

mértékben elárulja gyermeke irányában szeretetét, úgy, hogy szükség esetén nem tud eléggé erélyes lenni: nem a gyermek engedelmessé válik, hanem az anya enged. Ezáltal pedig kétszeres hátrány háramlik a nevelésre, egyrészt a csemetét nem hajlítjuk, ahogyan kellene, másrészt a gyermek akaratossá válik.

S ezt a hibát később nehéz helyrehozni.

Sohasem szabad szem elől téveszteni, hogy a szeretet nem mindig enyélésben nyilvánul, hanem néha abban a szigorú gondoskodásban is, melyet a gyermek nevelése érdekében még akkor is meg kell tennünk, ha az erélyesebb bánásmód önmagunknak is rosszul esik. Itt tehát félre kell tenni az enyélést, és gondolni kell arra, hogy éppen az anyai szeretet parancsolja az erélyt, a szigort.

Mert jegyezzék meg az anyák, hogy a gyermekeknek sohasem szabad megengedni, hogy valamit tegyen, vagy ne tegyen, amit a szülő akar vagy nem, bárhogyan sir és akaratokodik is, mert amint a gyermeknek engedünk, megfogamzik benne a tudat, hogy csak macakodnia kell és a szülő mindjárt enged; s ez a rossz tulajdonság éppen az által gyökerezik meg a gyermekben, mert tudja, hogy csupa szeretetből nem bánunk vele erélyesen, s inkább engedünk, semhogy szigort alkalmaznánk.

Ez merőben téves nézet. Az igazi anyai szeretet éppen abban nyilvánul, hogy keresztülvisszük a nevelési rendszabályt még akkor is, ha ez oly büntetéssel járna, mely a gyöngéden érző anyai szívnek talán jobban fáj, mint a gyermeknek.

Több erélyt és szigort tehát az anyai szeretet mellé!

## Községi állattenyésztési és állatbiztosító szövetkezetéről.

Irta: **Hajnal J. Jenő** közs. állatorvos.

Szövetkezésben rejlik az erő! Egy községbeliek gazdaságilag csak a szövetkezés útján boldogulhatnak, különösen áll pedig ez községünkre, hol a lakosságnak kevés földterület áll rendelkezésre s így előrehaladását csak vállalt munkával érheti el.

— Talán ő maga volt a fekete ember?

— Nem. Mindjárt másnap, hogy ezt a fogadást tette a bíróval szemben, hajnalban távozott hazulról. Az erdő szélén foglalt állást s megtöltötte a puskáját a hajnal első fényugarainál. Anélkül, hogy sejtette volna, valaki nézte, hogy mit csinál.

— A fekete ember!

— Nem, nem a fekete ember. Ellenkezően, a kis lánya. Mella. Igen, ellenkezően, mint mondtam, mert ez a kis leány olyan kedves, olyan szőke volt, mint amilyen sötét és monstruózus a szóban levő ember és nem annyira a téli kéményből kibuvóhoz, mint inkább a viaszgyertyából kiszálló alakhoz hasonlított.

Ez a kis teremts, ki véletlenül korán ébredt fel és csodálatos módon ott termett, anélkül, hogy figyelmet keltet volna, egy gödörből honnan csak szőke haja látszott ki, vizsgálta a környéket, mely nagyszerű volt ezüstös ködével, mely szellős köntöst vont az egész tájra. S a gyermek különösen az apja mozdulatait leste tündöklő kék szemével.

— Gondolom, hogy mi történt! Mandolino mozogni látván a csalitot, azt hitte, hogy...

— Nem. Mandolino egészen elmerülve töltötte az ócska karabélyát. Kis csipetekben szórta a csöbe a puskaport, melyet a vesszővel gondosan betaszított és levett. S amint a kellő adag löpor kellően benn volt hasonló módon bele-

A községi állattenyésztési és állatbiztosító szövetkezet célja is az volna, hogy a község állat-tartó közönségét egy táborba tömörítse, akik azután egyesült erővel fognak hozzá az állattenyésztés fejlesztéséhez, ami által gazdaságilag erősödnek tehát nagyosodnak.

Községünkben is meg kellene ezen állattenyésztési szövetkezetet alakítani, mert lakosságunknak különösen szüksége lenne ilyen állattenyésztési szövetkezet megalakítására. Jó alkalom is kínálkozik most erre, mert a szóban levő Népházhoz adandó államsegély mely tudásom szerint községünknek lett felajánlva és amelynek felépítéséhez a község képviselőtestületének már csak azért is hozzá kellene járulni, hogy ez a fontos szövetkezet benne elhelyezést nyerhetne.

Nézzük mi volna célja az állattenyésztési szövetkezetnek?

Célja elsősorban a kölcsönösségen alapuló állatbiztosítás, hogy ezentul az állata elhullásával, kényszervágásával, vagy kiirtással kárt szenvedett kisgazda kártérítést kapjon a szövetkezettől és így mindjárt pótolhassa az állományban beállott hiányt.

Fontos hatással lenne a szövetkezet megalakítása az állategészségügyre, mert megszűnnék ezáltal az állatok betegségeinek eltitkolása, ami pedig gyakran óriási veszedelmeknek okozója.

Másik célja lenne az állat tenyésztési szövetkezetnek az, hogy mindazon célokat, melyek az állattenyésztés emelésére és az állategészségügy javítására irányulnak, együttesen oldanák meg. Ilyenek pl. tenyészállatok beszerzése, értékesítésének előmozdítása, bikatarítás rendezése különösen a külterületen, közös takarmányvásárlás, közös legelők szerzése és javítása, esetleg állatok díjazása vagy segélyek nyújtása stb.

Láthatjuk tehát, hogy az állattenyésztési szövetkezet a gazdát a károsodástól megóvjá és arra serkenti, hogy nagyobb értékű tenyészállatot szerezzen be. Könnyebben menne az állatok értékesítése, legelőknek szerzése is.

A megbetegedések kötelező bejelentése határozatosan előmozdítaná az állategészségügyet. Kötelességünk tehát, hogy községünkben is meggyőzzük gazdáinkat a községi állattenyésztési szövetkezetek üdvös voltáról és buzdítsuk őket a szövetkezet megalakítására.

## EGYKOR ÉS MOST.

Emlékszel-e, midőn egymásra leltünk,  
Hányszor simultál hozzám boldogan?  
Hányszor mosolygott ajkunk önfelédten,  
Mivel gerlékké váltunk mind a ketten  
A mámor csókos, szép óráiban?...

Emlékszel-e, midőn az inség lépett  
Hozzánk vendégül egy borus napon? ...  
Milyen dicsfényben uszó tündérképet  
Tárt köztünk fel még ekkor is az élet,  
Te hű, türelmes földi angyalom!

Egy gondolat, egy érzés volt szívünkben:  
Háztartásunkhoz nem kellett a kincs.

gyömöszölt egy darab zsiros rongyot és aztán agolyót. Majd vállára kapta a puskát s az erdő egy tágas tisztásán foglalt állást, honnan pompás kilátás nyílt a környékre, két vizmosás közt, kavicskupacok és földhányások közelében, melyek egészen elfödtek alakját.

Mandolino maga mellé állította a puskáját, egy tölgyfának vetette hátát és tágra nyílt szemekkel várta az átkozott fekete ember megjelenését a lombok közt.

De nincs még olyan tágra nyílt szem sem, mely utóvégre le ne hunyódnék, már csak az erőfeszítésnél fogva is, melyet tesz, hogy nyitva tartsa a szempilláit. Egy óra múlva a szemei lecsukódtak. Egyszer-kétszer hirtelen fölriadt, köhécselt, fölébredt; aztán a mozdulatlanság által legyőzve, akarata ellenére lehorgadt a feje.

Ekkor közeledett Mandolino felé egy parányi alak: Mela. Ugyan mit művelhetett a lefolyt egy óra alatt? Nem lehetett tudni; annyi bizonyos, hogy époly halkan, mint amilyen fényt árasztva közeledett a nagy alvóhoz, mint valami ici-pici tündér.

Mosolygott, amint látta, hogy milyen mozdulatlanul alszik az apja. Bizonyosan megvolt neki a maga eszméje. Zajtalanul lépett az apjához és kezébe fogta a puskáját.

— Oh, most már tudom a többit: baleset...

— Nem. Kezébe fogta a karabélyt, magával húzta egy kissé arrább s aztán eszébe idézvé,

Elég volt nekünk a tudatja annak,  
Hogy bár e földön gazdag népek vannak,  
De szebb pár nálunk még a — menybe' sincs.

S ime ma mégis, hogyha fáradt lelkünk  
Tünődve leng a rózsaberkeken,  
Hol egykor ifjan koszorukat fontunk,  
Igy sóhajtunk fel: „Beh bolondok voltunk!...”  
S egymásra nézünk lopva, — hidegen.

HORVÁTH JÁNOS.

## Ujdonságok.

— **Lapunk igentisztelt előfizetőinek, olvasóinak és munkatársainak örömteli pünkösdi ünnepeket kívánunk!**

— **Szabadságon.** Tary István főszolgabíró megromlott egészségi állapota miatt 3 hónapi szabadságot kért. Távolléte alatt dr. Dósa István fogja helyettesíteni, aki a tegnapi nap folyamán meg is érkezett s átvette a hivatalvezetését. Az átadásnál a vármegye képviselőtestületében dr. Csucs János h. alispán volt jelen. Kívánjuk, hogy főbíránk mielőbb viruló egészségben térjen haza!

— **Az előjárósági tagok választásának megsemmisítése.** Bizonyára emlékében van még lapunk olvasóközönségének, hogy a múlt év december 30-án megtartott előjárósági tagok választása ellen Korom Gáspár és Tsai felebbezéssel éltek. Felebbezésüket a törvényhatósági közgyűlés elutasította s a választási eljárást jóváhagyta. Ám felebbezők ebbe bele nem nyugodtak, hanem további jogorvoslattal éltek a közigazgatási bírósághoz, melynek döntése, mint bennünket értesítenek, a napokban érkezett le a vármegye alispánjához. A közigazgatási bíróság a választást az okon semmisítette meg, mert a választó községi közgyűlés szabályszerűen nem volt összehívva. Ezen gyűlésre ugyanis már a f. évi közgyűlési tagok s nem a tavalyiak lettek volna meghívandók, e helyett tévedésből a múlt évi képviselőtestületi tagokat hívták meg. A hibát csak a közgyűlés megnyitáskor vették észre s a hiányt ekként vélte a járási főszolgabíró pótolni, hogy az új képviselőtestületi tagok részére azonnal bocsájtot ki meghívót. Törvény azonban akként rendelkezik, hogy ezen meghívó legalább huszonegy órával előbb bocsájtható ki. Minthogy a közigazgatási bíróság ezen formális dolgokhoz kötve van, a választást meg kellett semmisítenie úgy, hogy az előjárósági tagok — a bíró kivételével — újra választás alá kerülnek. Bár tudta mindenki, hogy ez a hiba előfordult a választásnál, a közigazgatási bíróság fenti hatá-

hogy mit tett vele az apja, ő is ugyanazt tette. Port tömött óvatosan a csöbe, majd, még mindig az apja példájára, kavicsot vert bele a puskavesszővel.

Hosszan tartott, míg teletömte a csövet. Fekete volt a gyermek mind a tíz ujja, sőt az arca is a kéz érintésétől. Csóvalta a fejét, sőt beszélt is magában, hogy bátorsága legyen végrehajtani szándékát. Amint munkáját befejezte, visszafekete a puskát ugyanarra helyre, ahonnan elvette és nevetve elfutott...

Ez a gyöngyszemékként pattogó kacaj volt-e az oka, mely a fülébe folyt? Vagy mert ösztöne jelezte, hogy egy sötét, zömök alak bukkan föl az erdőszéle? Bármint legyen is, Mandolino fölébredt és amint szeméit fölnyitotta, szótlanul felszökött a helyéről, mert a fekete ember négy lépésnyire állott előtte. Igen, két fehér fátörzs közt domborodott ki a medve-deréka s a szőrös koromfekete arca annak sátni csavargónak.

Mandolino elfolytott káromkodást hallatott, kinyújtotta a karját anélkül, hogy szem elől vesztene a rémalakot, vállhoz kapta a puskáját, megnézte a gyutacsot és lött...

És mielőtt harmadnapon a temetőbe kísértük a szegény Mandolint, minden keresés, kutatás dacára sem voltunk képesek megtalálni a fejét.

rozata mégis sokakat meglepett, de ha igazak vagyunk, talán legjobban éppen... a felebbezőket lepte meg! A dolog ugyanis úgy áll, hogy legkülönösebben Veres Sándor ellen küzdöttek éppen a felebbezők, annak a megválasztásába nem tudtak belenyugodni. Erre vonatkozólag pedig azért nem semmisítették meg a választási eljárást, mert az teljesen szabályszerűen lön lefolytatva; a bírót t. i. nem a képviselőtestület, de az elnöklő főszolgabíró jelöli ki s minthogy annak jelölése körül szabálytalanság nem fordult elő, rávonatkozólag a választást jóvá is kellett hagyni. Lesz tehát most már új választás, új küzdelem, új haza, új gyűlölködés. Kívánatos lenne, hogy az mielőbb s minél kevesebb szenvedélyességgel történjék meg, ami annál is inkább könnyebb, mert hiszen az első alkalommal megválasztottak ellen senki kifogást nem tehet, az alkalommal a népakarat részrehajlás s minden befolyás nélkül megnyilatkozott; ezt a megnyilatkozott népakaratot aztán a kisebbségnek respektálnia kell.

— **Eljegyzés.** Gottlieb Bertalan helybeli fiatal órász és ékszerész jegyet váltott Eszéken Lang Ilonka urleánnyal, Lang Ferenc és neje kedves és szép leányával. Gratulálunk.

— **Kerületi esperesi gyűlés.** Korpás Pál esperes-plébános elnöklete alatt a kerület plébánosai folyó hó 21-én, kedden tartottak községünkben gyűlést, melynek tárgya a nyilvánosságra aligha fog megíródni. Ugyanaznap délután 3 órára hívta össze a paróchiára a kántorválasztás előkészítésére kiküldött bizottságot, s ez alkalommal a kántori díjlevél megállapítása fölött folytattak eszmecserét, melynek eredményeként a díjlevelet éppen úgy állították ki, mint az ezelőtt volt.

— **Vármegyei közgyűlés.** Csongrád-vármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi május hó 30-án d. e. 10 órakor Szentesen, a vármegye székházában tartja rendes évnegyedes közgyűlését. A kibocsájtott tárgysorozatban községünket közelebből s élénkebben érdeklő ügy nem szerepel. Érdekességet inkább talán a közgyűlésnek a kormánnyal szemben való állás foglalása fog kölcsönözni, ami az előjelekből ítélve, kétséges sem lehet.

— **Halálozás.** Őszinte részvétellel értesülünk, hogy id. Pokomándy Imre nyug. törvényhatósági tanácsnok, folyó hó 18-án reggel 5 órakor, 75 éves korában, szívszélhűdés következtében Tompaháton elhunyt. A megboldogult nagy tiszteltben állott vármegyénkben, különösen pedig Hódmezővásárhelyen, ahol mindenki ismerte és szerette a kedves öreg urat. Hétfőn temették el Hódmezővásárhelyen, nagy részvét mellett. Pokomándy Imre tompaháti urad. intéző édesatyját veszítette el benne. Áldás emlékére!

— **Ártézi vízvezeték.** Már egy előző számunkban említettük volt, hogy az ujosztási ártézi kutból két érdekeltég is elakarta vezetni a fölösleges vizet s erre vonatkozólag a vármegye alispánjához kérvényt is adtak be. Kérelmüket az Alispán — legalább egyelőre nem teljesítheti; engedélyt a vízvezeték lefektetésére és a víz elvezetésére már csak azért sem adhat, mert mint kitűnt — még a kut, miből a vizet elvezetni kérték — nincs hatóságilag engedélyezve. Utasította egyben a község előljáróságát, hogy a kut engedélyezéséhez szükséges eljárást haladéktalanul tegye folyamatba, melynek megtörténte után fogja csak a kérelmezők kérését teljesíthetni.

— **Változás a szegedi kir. itélőtábla tanácsjegyzői karában.** Mint értesülünk, dr. Lovasy Ernő szegedi kir. itélőtáblai tanácsjegyző végkielégítette magát és Szegeden ügyvédi irodát nyitott. Helyébe Sós Imre ujvidéki kir. törvényszéki jegyző rendeltetett be.

— „**Álomesküvő**“ a címe annak a verses könyvnek, melyet Boromisza Jenő szentesi

főgimnáziumi tanár adott ki a napokban. A fiatal költő igen sok szép verset gyűjtött össze ebben a könyvben. Mutatóul közlünk is belőle egyet „Tárca“-rovatunkban. Verseiben egy magasan szárnyaló költői lélek életfájdalmai nyilvánulnak meg, csengő-bongó rimekben. — A verseskönyv ára 2 korona. Megrendelhető a szerzőnél Szentesen.

— **Elsülyedt hajó.** A Mindszenti Takarékpénztár építéséhez szükséges téglát Dobóczky József fővállalkozó Mohácsról rendelte, s ide hajón szállította. Az első rakomány baj nélkül meg is érkezett, a tegnap érkező hajót azonban Ányás közelében szerencsétlenség érte. A vonatkozó hajó a megrakott uszályhajó elejét kiszakította s így a téglát a Tiszába süllyedt. Érdekes jogeset állott elő, hogy a kárt ki lesz köteles megtéríteni? A kár több ezer koronára tehető.

— **Az új ártézi kut** vállalati föltételeit a válságügyi bizottság e hó 21-iki ülésében állapította meg.

— **Munkásházaink** időközönként még mindig cserélnek gazdát. E héten is két ház reménybeli tulajdonosa kérelmezte a munkásház-építő bizottságtól, hogy házaikat átengedhessék másoknak, részben elköltözködés, részben pedig súlyosbodott családi körülményeik miatt. A bizottság javaslólag terjeszti az alispán elé a kérelmeket, bár általánosságban megnehezíteni szokta az átruházásokat, mert némelyek csak a kínálkozó néhány korona nyereségért is hajlandók volnának családjaik nyugalmas örökétől megválni.

— **A tiszai töltések fütermése** a szentesi társulatnak elég jól jövedelmezett ez évben. A napokban megtartott árverésen t. i. mintegy 10 ezer koronával magasabb összeg folyt be az előirányoztnál. Annak tulajdonítandó e körülmény, hogy a védgátak mostanában lettek kiépítve, lucernával bevetve s az új hordású földben a növényzet buján nőhet.

— **Az új pénz.** Most bocsátották forgalomba az új két koronás ezüst pénzt, amely teljesen az egy koronás mintájára van verve, csak hogy jóval nagyobb és vastagabb, szebb és csinosabb pénz, mint a régi kiérdemült egy forintosok, amelyek most már rövidesen végleg kikerülnek a forgalomból. Az új pénz bár most kerül forgalomba, már is hirbe került. Nevezetesen Szabadkán nem akarták elfogadni a kofák a piacon úgy kellett kidoboltni a hatóságnak, hogy jó pénz s hogy mindenki elfogadhatja bátran...

— **Lesz-e gyümölcs ez idén?** A kedvezőtlen időjárás sok vérmes reményt tett tönkre. A fagyok, s viharok lesorvasztották a gyümölcsfák virágdíszét. Legalább is megtizedelték. Nagy gondot okoz ez a gazdasszonyoknak! Mert ha kevés a gyümölcs, kétségkívül drága is. Már pedig drága gyümölcsből kevés befőtt kerül télire! Ezért okos az olyan asszony, aki a „Háztartás“-ra hallgat. Kürthy Emilnének ez a népszerű háztartási lapja, jó elve figyelmezteti olvasóit, hogy a gyümölcs gazdag évben lássák el magukat befőttes készletükkel, hogy a „sovány esztendő“ jönne ne maradjon üresen az éléskamrájuk. Mert hát a „Háztartás“ befőzési receptjei olyan megbízhatók, hogy aki azok utasait követi évekig eltarthatja marmeládjait, cukorban, gőzben, ecetben eltett gyümölcsseit a nélkül, hogy azok megromolnának. A „Háztartás“ kiadóhivatala (Budapest, VI., Eötvös-utca 36.) kívánatra készséggel küld mutatványszámokat.

— **Érzékeny apa.** A gyerek nem jól viselte magát, a tanító így szólt:

— Megmondod az apádnak, hogy rosszul viselted magadat és büntessen meg.

Másnap, amint a fiú az iskolába jön, azt kérdi a tanító:

— Megmondtd az édes atyádnak, hogy mit üzentem?

— Igen.

És megvert az apád?

— Nem kérem, mert azt mondta, hogy neki jobban fájna, mint nekem.

Annyira érzékeny szívé?

— Nem, de reumás a két karja.

— **Széna-árverés.** A vásártér céljaira az örgrófi uradalomtól haszonbérbe kivett lucernást folyó hó 20-án árvereztette el az előljáróság. Mint örömmel hallottuk, szép jövedelmet szedett be ezuton az Előljáróság, ami így legalább a haszonbérfizetés s közvetve a közterhek viselésére is fordítható. Ha ez a jövedelem allandó lehetett volna, — aminthogy ezt egyesek túlélmessége megakadályozta — úgy a vásártér fenntartása a községet anyagilag sem terhelte volna; így azonban, ha egyszer a vásártér céljaira át lesz adva, többet kaszálónak értékesíteni nem lehet. Csak dicséret illeti meg az Előljáróságot, hogy ahol lehet, igyekezik a községnek mentül több hasznot produkálni.

— **Szőlőbetegségek.** A földmivelésügyi miniszter, tekintettel a szőlőbetegségeknek az utóbbi évek folyamán észlelt nagymérvű elterjedésére és az ezáltal okozott károokra, fölhívta a gazdasági felügyelői kart és a gazdasági tudósítókat, hogy figyelmeztessék a szőlősgazdákat arra, miszerint az esetben, ha valami szőlőbetegséget észlelnek, amelynek fölismerésében bármi kevéssé is kétségben vannak a gyanus megbetegedési tüneteket mutató szőlőkből — a termelők jól felfogott érdekében és mielőbbi tájékoztatás végett — küldjenek megvizsgálás és a betegség megállapítása, valamint a védekezésre vonatkozó utasítások megadhatása céljából szőlőpróbákat a m. kir. központi szőlészeti kísérleti állomás és ampelológiai intézet igazgatóságához Budapestre. Ez az intézet azonnal ingyenesen eljár és megadja a védekezésre vonatkozó tanácsot és utasításokat is.

— **Jeges esztendő.** Minden oldalról, csaknem az egész országból jönnek a jégverések hírei. A közelmúlt napokban a baksi szőlők és a csanyi, tömörkényi határok egy részét verte el a 4—5 ujjnyi vastagságban lehullott jég. Elverte a királyhalmi, horgosi és szegedi szőlők nagy részét. A mi határunkat, hála Istennek, eddig elkerülte. Kívánatos is volna, hogy több isten csapása ez évben már ne érné vidékünket, mert „megbűnhődte már e nép a multat s jövendőt.“

— **A Budapest pünkösdi száma** vaskos, igen változatos és mindenképpen érdekes. Számos cikket és illusztrációt és fényképfelvételt közöl. A vezető-cikkét Kossuth Ferenc írta. Minden tőzsdében a rendes áron kapható. Az ujonnan belépő előfizetőknek is ingyen küldi meg a kiadóhivatal „Magyarország Nagyaszonnyai című díszalbumot.

## Eladó vendéglő és ház!

**Mindszenten, a főutcán lévő nagyvendéglőmet, összes berendezéssel, házzal együtt — más vállalat miatt — örök áron eladom.**

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kisterem, 1 söntés, üvegezett folyosó, fűtött kerthelyiség, szaléti, fedett kuglizó, 2 tekeasztal (egyik új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 1 nyári konyha, éléskamra, magtár, jégverem (jéggel), istálló, góré, 2 nagy pince, stb, stb,

**Saját acetylén világítás. Vízvezeték a házban.**

Komoly vevőknek szívesen ad bővebb felvilágosítást **ZÁNTHÓ KÁLMÁN vendéglős, MINDSZENT.**

## Gazdák figyelmébe!

**Hol lehet legolcsóbban biztosítani?**

A hat millió korona alaptőkével rendelkező „HUNGÁRIA“ biztosító társaságnál, mely kartellen kívül állván, módjában van a legjutányosabb szerződéseket kötni.

Biztosít jég ellen minden gabonaneműt és szőlőt, tűz ellen általánosan, azonkívül köt élet- és baleset-biztosításokat, az összes biztosítótársaságokkal szemben, a legkedvezőbb feltételek mellett.

Tehát mindenkinek saját anyagi érdeke, hogy ezen legolcsóbb társaságnál biztosítson. Megbizottja Mindszenten: **Tary Mihály** községi végrehajtó.

2—2

**Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Mindszent. Telefon-számunk: 9.**

**Tudja-e már?**  
 hogy kitűnő zamatu tisztán kezelt  
**jó fajborok**  
 legolcsóbban  
**Vig Dánielnél kaphatók**

**Strausz és Basch**  
 fakeskedők és építkezési vállalkozók



Ajánlják dusan felszerelt raktárakat mindennemű épület, asztalos és bognár-árakban. Tüzifa és porosz szén nagyban és kicsinybeni árusítása. „Bohn“-féle tetőcserép és Eternit tetőlemez kizárólagos árusítása.

**Kistelek, a Pignitzky-malom mellett.**

—————

**Temetkezési vállalat**

gyáskocsival és teljes felszereléssel együtt **eladó.**  
 Tudakozódni lehet **Blaskó Imre** asztalosnál  
**Szegváron,** III-ik tized, Petőfi utca 67. sz.

—————

**Butorok** 19-52

Hálók, ebédlők, uriszobák, szalónok, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rézbutorok, szőnyegek, függönyök, csillárok és zongorák szállíttatnak bárhova

**kézpénzért, vagy rendkívül előnyös fizetési feltételekkel.**

**Diszes nagy butoralbum 1 korona.**  
 Teljes berendezésnél utazó mintákkal díjmentesen küldetik bárhova.

**Modern Lakberendezési Vállalat**  
**BUDAPEST, IV., Gerlóczy-utca 7. sz.**  
 (Központi városháza mellett.)

**BRÁDY-féle**  
**GYOMOR-CSEPPEK**  
 ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E cseppeknek utólráhatetlenül jó hatása van emésztési zavaroknál, azután páratlan gyomorrontás, gyomorfégés, székrekedés, fej- és gyomorgör-csök, émelygés, szédülés, álmatlanság, kólika, vérszegénység, sápkór stb. ellen. Kapható minden gyógyszerertárban. Egy nagy üveg **K 1.60** kis üveg — **90** fill 6 üveget **K 5.40**, 3 nagy üveget **K 4.80** beküldése után küld franco.

**BRÁDY K. gyógyszerertára a „Magyar Királyhoz“ BECS,**  
 I., Fleischmarkt 2., Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szűz Máriát ábrázolja, rózsaszínű karton csomagolásra s az aláírásra, amely az oldal levő kép másolata és utasítsunk vissza minden ulánzatot.

**Árlejtési hirdetmény.**

A Mindszent—algyői hitbiz. uradalom területén foganatosítandó alábbi építkezési munkálatok biztosítására ezennel zárt ajánlati versenyet hirdetek.

Csoport	T Á R G Y	Pénzösszeg	
		K	f
I—II.	Levelény és Ányás majori épület javítás.....	5735	12
III-IV-V. a)	Pusztaszeri épület javítás .....	3118	38
III. b)	„ csőszlakás átalakítás .....	302	18
V. b)	„ egy új sertés-ól .....	103	71
VI. a)	Tóhajlati épület javítás .....	745	50
VI. b) c)	„ „ hosszabbítás és új sertés-ól	344	06
VII.	Farki-major cseléd marhaistálló fala újraépítése	1980	78

A kellően lezárt ajánlatok az előirányzott összegek 5 százalékának megfelelő bánatpénzzel — készpénzben, avagy föltételekben megjelölt értékpapirokban — látandók el és **junius hó 4 napjának délelőtti 9 órájáig** „Építkezési ajánlat“ megjelöléssel Csongrád-Sándorfalván, az urad számvevőséghez nyújtandók be, ahol azok ugyan ezen napon délelőtti 9 órakor nyilvánosan felbontatnak.

Részt vehet a pályázatban minden képesített iparos.

Pályázni csak azon százalék határozott megjelölésével lehet, amelyet bárki az előirányzott végösszegeből leengedni, avagy azokra felülfizetni kíván. Külön kombinációk nem vétetnek figyelembe.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a költségszámítást, terveket, a feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri, azokat magára kötelezőnek tartja.

Elkészve beadott, avagy hiányosan kiállított és felszerelt ajánlat nem vétetik figyelembe.

Utóajánlat ki van zárva.

Az uradalom föntartja magának, hogy a beérkezendő ajánlatokból szabadon választhasson, avagy azokat teljesen mellőzze.

Minden ajánlattevő ajánlatával 14 napig marad kötelezettségben.

Költségvetés és vállalati feltételek az uradalom mérnöki hivatalában Mindszentben, a hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Kelt Csongrád-Sándorfalván, 1912. május 20.

**MAROSY PÁL,**  
 inspektor.

**Schvaroz József és Társa**

Alapítási év 1884. **Budapest** VÁCI-KÖRUT 53.

**Szabadalmazott Ventzki gőztakarmány-füllesztő**

65, 100, 160, 300 és 620 liter ürtartalom.

**Fülleszt 40—60 perc alatt!**

**Fülleszt 40—60 perc alatt!**

**Hordozható pálinkafőző üstök**

100—400 liter ürtartalom.

AZ ÚJ SZESZADÓTÖRVÉNY ELŐIRÁSAI SZERINT.

**Angol marha- és lónyirógépek és ollók!**